

ОПЫТ КИТАЯ ПО РЕФОРМИРОВАНИЮ И МОДЕРНИЗАЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ ЗА СЧЕТ ПРИВЛЕЧЕНИЮ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Бронская Т. А., Чжо Боян
Белорусский государственный университет
bronska.tatiana@yandex.ru

Аннотация. В статье рассматриваются инвестиции в Китай, как одни из важных факторов стабилизирующих и развивающих экономику страны.

В последнее время в условиях санкций со стороны западных стран и США опыт привлечения китайских инвестиций является вариантом реформирования и модернизации белорусских предприятий.

摘要。 文章认为，对华投资是稳定和发展中国经济的重要因素之一。

最近，面对西方国家和美国的制裁，吸引中国投资的经验是白俄罗斯企业改革和现代化的一个选择。

В начале 90-х годов приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) в КНР положил начало реформированию и модернизации национальной экономики. С тех пор, по настоящее время Китай является лидером среди развивающихся стран по привлечению в свою экономику ПИИ и измеряется десятками миллиардов долларов. Согласно данным ЮНКТАД, в 2000 г. Прямые зарубежные инвестиции составляли порядка 0,9 млрд долларов, а в 2010 году достигли 68,8 млрд долларов, в 2016 году – 196,1 млрд долларов. Китай стал также экспортером прямых инвестиций.

За этот период КНР прошла пять стадий динамики ввоза и вывоза прямых инвестиций.

На первом этапе страна получала совсем небольшие прямые иностранные инвестиции, которые вкладывались в сырьевые отрасли.

На втором этапе прямые иностранные инвестиции начинали увеличиваться и вкладываться не только в сырьевые отрасли, но и в трудоемкие отрасли обрабатывающей промышленности. В стране проводилась политика импортозамещения и ориентация на экспорт. Начался рост заработных плат.

На третьем этапе начался чистый вывоз прямых инвестиций в страны с более дешевой рабочей силой.

На четвертом этапе прямые зарубежные инвестиции стали средством реализации технологических преимуществ, инвестиции вкладывались в стратегические активы и появился национальный предпринимательский класс.

На пятом этапе денежные потоки ввоза и вывоза прямых инвестиций становятся практически одинаковыми, но увеличились в объеме.

Таким образом, за этот период произошел рост подушевого ВВП страны, появилась возможность прямых зарубежных инвестиций, что явилось одним из условий экономического развития.

Благодаря антикризисной политике государства Китай и вливания денежных средств на развитие экономического роста в кризисные 2008 – 2009

годы китайские предприятия смогли финансировать успешные зарубежные проекты.

Китайская инвестиционная политика объединяет в себе два принципа «Приглашаем–приходите» и «Идти во вне». Таким образом достигается долгосрочное инвестиционное равновесие между притоком и оттоком капитала.

Рациональное использование прямых иностранных инвестиций определяет уровень развития страны, наличие в ней развитых институтов рыночной экономики, разветвленной инфраструктуры [1].

Инвестиции в Китай из развитых стран принесли с собой технологии высокого уровня, что способствовало укреплению потенциала национальных предприятий.

Прямые иностранные инвестиции в Китае шли на создание новых предприятий и модернизацию уже существующих. При этом права интеллектуальной собственности не всегда передавались и тормозили формирование китайских торговых брендов. Перенос из высокоразвитых стран трудоемких производств, способствовал занятости населения, росту заработной платы, накоплению человеческого капитала за счет высокопрофессиональной подготовки персонала.

Авторы считают, что опыт Китая, его инвестиционный потенциал, высокотехнологичные производства являются серьезным потенциалом для долгосрочных перспектив для научно-технического и инновационно-производственного сотрудничества между Китаем и Республикой Беларусь.

Список использованных источников

1. Е Цзяо, Чжао Юньпэн. Прямые зарубежные инвестиции и возвратные технологические экстерналии: анализ на основе микроэкономической информации / Е Цзяо, Чжао Юньпэн. Дуйвай Чжицзэ Тоуцзы Юй Нисян Цишу Ичу – Циюй Цие Вэйгуань Тэчжэн Дэ Фэньси // Гоцзи Маои Вэньти. – Пекин, 2016. – № 1. – С. 134–144. – Кит. Яз.

“Один пояс, один путь”背景下，中国与白俄罗斯经贸合作路径研究

Горбачев Н. Н, Сюй Яньхуэй

Бизнес-школа Белорусского государственного университета
yanhuixux@gmail.com

Аннотация. В данной статье анализируется текущая ситуация китайско-белорусского экономического и торгового сотрудничества в контексте «Один пояс, один путь», выявляются большие различия в объеме экономики и слабая экономическая структура, а затем предлагаются меры по улучшению ситуации. Исследование имеет практическое значение для Китая и Беларуси в плане корректировки экономической структуры, стимулирования экономической жизнеспособности и повышения международной конкурентоспособности.